

公交一小时免费、优惠换乘,农民步行30分钟能看病,高山生态移民20万人……

重庆:新年起步给力民生

本报记者 吴陆牧 冉瑞成

学习贯彻十八大
东西南北中 同步建小康

1月15日上午,家住重庆市渝中区静园小区的代富贵一如往常搭乘181路公交车前往渝北区的公司上班。中途换乘609路公交车时,他惊讶地发现,公交车打卡器屏幕显示消费额为“0.00元”。“难道这趟公交车的打卡器坏了?”他又拿起公交卡往打卡机上一按,屏幕上依然显示“0.00元”。据了解,“公共交通一小时免费·优惠换乘”政策实施后,每天直接受益的中低收入群体将超过100多万人次,每年市民可节省公交出行成本5亿元以上,这笔费用都将由政府来承担。

令人振奋的消息远不止于此:1月

16日,重庆市卫生局表示,今年将把区县级公立医院综合改革试点范围由10个区县扩大到20个区县,试点地区的区县级公立医院将全部取消药品加成,实行“零加价”销售。同时,城乡居民医保政府补助标准将在现有人均每年240元的基础上提高到280元,人均基本公共卫生服务标准从25元提高到30元,并在农村启动建设4000个村卫生室,实现农村居民步行30分钟就能看病的目标。

此外,重庆市还提出今年要采取集团式扶贫等多种方式,加强农村特别是“两翼”地区的扶贫开发;推进城市危旧房、工矿棚户区和农村危房改造;保障低收入群众基本生活,加大家庭经济困难学生的资助力度;实施高

山生态移民20万人左右,改善贫困农民的生存和发展环境。

改善民生造福百姓,舍得花钱,更要努力挣钱。重庆市今年将继续推进新型工业化建设,加快电子信息、装备制造、新能源等产业的转型步伐,以此扩大就业机会,增加财政收入,从而实现经济发展和民生改善的有机统一。

办民生,为百姓,更要问百姓。为了把民生真正办到老百姓的心坎上,重庆市把转变作风与改善民生结合起来,出台了《中共重庆市委常委会关于改进工作作风、密切联系群众的实施意见》。新年伊始,重庆各级各部门的领导同志就带头轻车简从深入基层开展调查研究,实实在在地向百姓问事、问情、问政、问计,获得了群众的好评。



腊八到 粥飘香

1月19日,杭州老字号药房门口数千市民排长队等候领取免费派送的养生腊八粥。当日是中国传统的腊八节,杭州许多药房、寺庙、餐饮店及社区免费向市民提供腊八粥,给寒冬的杭城增添了浓浓暖意。

李忠摄(新华社发)

导读

海洋经济“十二五”规划解读

面对日趋强化的资源环境约束,海洋经济必须依靠科技引领实现发展方式的集约型转变,“十二五”时期海洋经济将从注重规模和速度转向谋求质量和效益“双赢”的发展阶段

3版

城投债还能美多久

城投债收益率去年最高接近9%,但去年最后两月城投债的投资主力——保险机构却加大了减持企业债的力度,2012年11月、12月保险机构持企业债规模累计减少近400亿元

7版

网络购票时代,农民工如何买票

作为春运大军的一部分,许多农民工由于不熟悉网络,或是不具备上网条件,无法享受到网络带来的便利。农民工该如何买票呢?每年春运铁路部门都把农民工旅客作为工作的重点,本报记者通过采访也总结出适合农民工购票的方法

2版

雪域高原 历史跨越

——第五次西藏工作座谈会以来西藏发展纪实

本报记者 夏先清 代玲

全村的旅游收入就达260万元左右。吃上了旅游饭,白玛每年都有数十万元的收入。和白玛同村的尼玛次仁曾做过木匠,如今趁着冬季游客稍少的节点,他马不停蹄地在自家的院子里盖一个像白玛家那样的餐厅。发展本地特色旅游已成为当地百姓的共识。

以前,由于资金缺乏、基础设施薄弱、农户分散经营,旅游业形不成规模,发展速度慢,限制着全村经济上新台阶。2011年,西藏选派2万多名干部进驻全区5000多个村(居),帮助老百姓办实事、解难题。为了让群众的旅游饭越吃越香,在驻村工作队的帮助下,扎西岗村成立了农牧民农家乐合作社。

“我们一定要科学发展!”曾经到过内地考察旅游发展,体验过农家乐的尼玛次仁说。

林芝的经济社会发展离不开广东、福建两省的支援。17年来,广东、福建两省累计安排旅游援藏项目84个,总投资4.2亿元,项目涉及旅游交

通建设、景区基础设施建设、旅游公共服务设施建设、旅游城镇建设、基层办公设施建设、旅游信息化建设等各个方面。

当我们把目光投射到2013年初召开的西藏经济工作会上,“经济增长快、投资增长快,财政税收增幅高、外贸进出口增幅高……”会议中一句带过的是2012年西藏全区生产总值增长12.0%、全社会固定资产投资增长20.1%、一般预算收入增长46%、进出口总额实现翻番。

在2011年9月21日召开的西藏全区加强和改进新时期工商联工作暨推进非公有制经济跨越式发展工作会议上,西藏自治区党委书记陈全国提出“政治上放心、思想上放开、政策上放宽、发展上放胆、工作上放手”的工作思路,推动非公有制经济科学发展、加快发展、跨越式发展。会议还通过了《西藏自治区非公有制经济中长期(2011—2020)发展规划纲要》,为西藏未来10年的非公有制经济发展做出规划。截至2012年底,西藏各类市场

主体达12.44万户,非公经济占95.4%。西藏的非公有制经济正大步前行。

民族团结传佳话

经济社会的跨越式发展带来了人民的安居乐业和幸福生活,民族团结的佳话处处传诵。

拉萨八廓街鲁固二巷大院内,41岁的安徽汉族小伙子庞俊帮和妻子扎桑忙活一天的生意正在家休息。他们结婚14年了,育有两个儿子,一家人靠夫妻俩在八廓街做生意的收入为生。虽然忙碌,但日子却过得红红火火、其乐融融。

“民族团结了,拉萨和谐稳定了,来西藏的游客就更多,我们的生意也就好做了。我们要挣钱买房长住拉萨。现在每年卖水果我就能收入五六万元,在街口我还租了个铺子准备搞粮油生意。”说起这些的时候,庞俊帮的脸上满是自信。

(下转第二版)

2012年全社会研发支出有望超万亿元

占GDP比重达2%

本报北京1月19日讯 记者余惠敏从今天召开的全国科技工作会议上获悉:2012年我国全社会研究与试验发展支出有望突破万亿元人民币,占GDP比重可达2%,其中企业研究与试验发展支出占74%以上。

科技部部长万钢介绍,2012年,我国当年研发人员总量预计达320万人;发明专利授权量预计达21.7万件,比上年增长26.2%;全国技术合

同成交额预计超过6000亿元人民币;全国高技术产业总产值预计突破10万亿元人民币;国家高新区达到105家,营业收入达到16.1万亿元人民币。

我国原始创新能力显著增强。基础研究投入从2008年的220.8亿元增长到2011年的411.8亿元,年均增长23.1%。

同时,多元化、专业化、信息化

的新型农村科技服务体系建设成效显著,全国九成以上县市开展了科技特派员工作,科技特派员数量达24万人,辐射带动5700多万农民增收致富。

过去5年我国科技事业快速发展,创新能力大幅提升,科技进步贡献率从2008年的48.8%上升到2011年的51.7%,创新型国家建设取得显著成效。

新闻快车道

北京大气污染防治新规征求意见

严重污染时可强制部分机动车停驶

本报北京1月19日讯 记者苏民金晶报道:《北京市大气污染防治条例(草案送审稿)》今日起向社会公开征求意见。其中规定,在大气受到严重污染时,市政府可采取包括部分机动车停驶在内的强制性应急措施。

北京市政府法制办有关负责人表示,为防治大气污染,改善北京市大气环境质量,保障人体健康,经深入论证,北京市人大、市政府决定制定新的《北京市大气污染防治条例》,

替代现行的《北京市实施〈中华人民共和国大气污染防治法〉办法》,以解决北京市大气污染防治中亟须解决的问题。

《北京市大气污染防治条例(草案送审稿)》规定,在大气受到严重污染,可能发生危害人体健康和安全的紧急情况下,市人民政府应当及时发布大气污染公告,采取强制性应急措施,包括责令排污单位停产、部分停产以及部分机动车停驶。

12315去年挽回经济损失12亿元

受理消费申诉89.27万件

本报北京1月19日讯 记者陈郁从国家工商总局获悉:2012年,全国工商系统依托12315信息化网络共受理消费申诉89.27万件,为消费者挽回经济损失12亿元。全国工商系统共查处销售不合格和假冒伪劣商品案件11.88万件,查处有关服务领域侵权案件2.31万件。

2012年,我国消费维权网络覆

盖面进一步扩大,全国共建立“一会上两站(消费者协会分会、消费者投诉站和12315联络站)”43.1万个,农村覆盖率达到79.3%,社区覆盖率达到91.8%,12315“五进(进商场、进超市、进市场、进企业、进景区)”设立消费维权服务站12.2万个,大大方便了城乡消费者就近就地投诉和解决消费纠纷。

沪深两市流通市值一周增3.96%

报188045亿元

据新华社深圳1月19日专电(记者何广怀 潘清) 截至18日本周最后一个交易日,沪深股市流通市值报188045亿元,较上周末(11日)增加3.96%。

同期,沪深股市总市值报238904亿元,一周增加4.1%。两市股票平均价格为7.49元,一周增加4.17%。

来自沪深证券交易所的最新数据显示,截至18日,沪市流通市值报137456亿元,一周增加3.34%;深市

流通市值报50589亿元,一周增加5.71%。同期,沪市总市值报162603亿元,一周增加3.39%;深市总市值报76301亿元,一周增加5.65%。

沪深股市本周在强劲上攻中虽曾遭遇回调,但涨势未改,股票板块全部录得周升幅,领涨的金融、医药、采掘和建筑板块一周累计升幅超过7%。全周上证综指收报2317.07点,周涨幅为3.33%;深证成指收报9432.29点,周涨幅达4.6%。

农民增收“九连快”是如何实现的

本报记者 乔金亮

- 主要农产品产量增、价格好,推动生产经营性收入增加
- 农民外出务工人数增、工资涨,促进了农民工资性收入增长
- 涉农补贴连年增,政策扶持力度大,农民的转移性收入增长
- 农村改革深入推进为农民增加财产性收入创造了条件

经济聚焦

国家统计局1月18日发布的数据显示,2012年,我国农村居民人均纯收入7917元,扣除价格因素实际增长10.7%。这是农村居民收入增长连续第3年超过城镇居民。

在宏观经济增速放缓、全球粮食因灾减产、国际农产品市场价格波动的情况下,我国农民收入实现连续第9年快速增长,连续3年增幅达两位数以上,高出GDP实际增速2.9个百分点,延续了快速增长的好势头。农民增收“九连快”是如何实现的?

“总体看,农民收入持续较快增长,得益于多种因素共同推动。”农业部产业政策与法规司司长张红宇说,在生产经营收入、外出务工收入、转移性收入和财产性收入的四轮驱动下,农民收入实现了“九连快”。

主要农产品产量增、价格好,推

动生产经营性收入增加。2012年全

国粮食生产实现了“九连增”。同时,国家推动完善农产品价格支持政策,大幅提高粮食最低收购价水平,市场价格总体呈上涨趋势。数据显示,去年1月至11月,三种主要粮食市场价格均同比涨幅在2.8%至8.3%之间。

农民外出务工人数增、工资涨,促进了农民工资性收入增长。2012年,农村外出务工劳动力16336万人,同比增长3.0%。随着18个省市提高了最低工资标准,农民工工资随之上涨。据统计,去年末外出务工劳动力月收入2290元,同比增长11.8%。随着县域经济发展,农村劳动力就近就业数量稳定增长。

涉农补贴连年增,政策扶持力度大,农民转移性收入增长。2012年,中央财政用于“三农”的支出达12280亿元,比上年提高0.6个百分点。农村社会事业发展实现全覆盖,新农合筹资标准、报销比例和保障水平稳步提高。

(下转第二版)